

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Avila, un mes.....	2
Paera, trimestre.....	5
Extranjero, semestre.....	20
Número suelto.....	10
Número atrasado.....	15

PAGO ADELANTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Tomás Pérez 10
 Teléfono número 111
 (Se devuelven los originales.)
 Últimas noticias del día

EL DIARIO DE AVILA

PERIODICO DE LA TARDE

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS

En primera plana, línea..... 40
 En segunda plana o entre noticias, id..... 35
 En tercera plana (sección anuncios)..... 15
 En cuarta plana y comunicados, precios convencionales
 Esquelas desde 15 pesetas en primera plana, 12 en segunda y 10 en tercera hasta 10 pesetas
 (Cada inserción satisfará 10 céntimos de impuesto.)

PAGO ADELANTADO

Información telegráfica y telefónica



TERCIO EXTRANJERO

(LEGIÓN EXTRANJERA)

¡Españoles!

¡Extranjeros!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defiende el honor y territorio nacionales. Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio: 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno militar podeis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un cuerpo ya glorioso.

cascadas de luz, lluvias de oro y lluvias de plata, lanzamiento de bombas de vivos colores y los estampidos con que concluyen más retumbantes, más fuertes, mezclándose los efectos de la pólvora y la dinamita...

La función pirotécnica, dada la noche del viernes en el Mercado Chico, Plaza de la Constitución, respondió a la modestia del programa general; pero en cuanto a luz y ruido nada hay que decir.

La concurrencia en el centro de la Plaza y en los portales, enorme, no se podía dar un paso; ni hacían por darlo jóvenes alegres y muchachas indecisas y reacias en la defensa de la escultura: en aquella movediza exposición de bellezas hubiera sido inútil el título de otras exposiciones «Se prohíbe tocar los objetos.»

deseos no ha encontrado trabajo completo que llene las justas aspiraciones de la Junta.

Esperamos que la subcomisión correspondiente hará inmediatamente nueva convocatoria a tal fin.

DESDE PEÑARANDA

El ferrocarril de Avila a Salamanca

El jueves estuvieron unas horas en nuestra ciudad el exministro de Fomento y diputado a Cortes por Arenas de San Pedro, D. Emilio Ortuño, el Ingeniero encargado de la construcción del ferrocarril de Avila a Salamanca en su sección de Peñaranda a Avila, don Antonio Hernández Bayani, sus ayudantes, el Sr. Ibarrondo, contratista de las obras de construcción y otros señores.

Su visita, a lo que parece, obedeció a una detenida información del estado de los trabajos de construcción de la línea, en cuya terminación mostró siempre grandes deseos el Sr. Ortuño y a la que con su actividad y conocimientos contribuye hoy el Ingeniero señor Bayani.

En los pocos momentos que tuvimos el gusto de conversar con el Sr. Ortuño, en nuestra visita a los estimados viajeros, nos expresó su satisfacción por el adelanto que ha observado en las obras de la línea y sus deseos de que la explotación de ésta se promigie al menos hasta Narros del Castillo, brevemente sinó fuera posible realizarlo desde Aveinte, hasta cuyo pueblo está concluida la colocación de railes.

Tales fueron las manifestaciones que tuvo la atención de hacernos respecto a este particular el digno representante en Cortes por la provincia de Avila, señor Ortuño.

Los expedicionarios regresaron en sus autos a Avila a las cinco de la tarde, acompañados del ilustrado y querido Apoderado Jefe de la sucursal en dicha capital del Banco Central, D. Alfredo García Pérez.

El Correspondiente.

Peñaranda-14-10-1921.

Las fiestas de la Santa

De preudio hermosísimo a las grandiosas que Avila presenciará a partir del día 12 de marzo próximo, ha sido la fiesta del sábado, para solemnizar la que anualmente celebramos en honor de nuestra sin par Virgen SANTA TERESA DE JESUS.

En períodos de sacerdotal unción, y párrafos brillantes de excelso patetismo, anunció desde su cátedra el ilustre canónigo magistral, conmemoración tan simpática en los fastos de nuestra historia.

Autoridades y pueblo se juntaron a nuestro respetable prelado, confiando con su entusiasmo religioso el amor grande que, entronizado en sus pechos, ofrendan siempre a la heróica inmortal que tan alto ha colocado el nombre de esta tierra bendita.

Y preparadas sus almas con la sagrada comunión, y enervorizados por la suntuosidad de la función religiosa, que el Cabildo Catedral dedica desde tiempo

po inmemorial en tal fecha a la gran Santa, formados en largas filas, llevando en su centro a la Virgen de la Caridad y la imagen de la excelsa Reformadora, en triunfo pasearon los abulenses por las calles de la capital a la que constituye su delirio religioso y amor más legítimo, resultando un acto verdaderamente conmovedor el desfile procesional de este pueblo católico, dando escolta de honor a la Santa y a la Virgen el clero secular todo, las piadosas damas que forman el Real Patronato, la Semana Devota, la congregación de Santa Teresa de la Intendencia, camaristas de la Caridad, Ordenes tercera del Carmen, San Francisco y Santo Domingo, seminaristas, colegios particulares, cofradías, patronatos y asociaciones, niños del Hospicio provincial, caballeros del Patronato de la Santa, comisiones oficiales de Hacienda, Gobierno y Diputación, Tribunal eclesiástico, Cabildos catedral y parroquial, representaciones militares y civiles, el Obispo, el Ayuntamiento con la bandera de Voluntarios, los señores gobernadores civil y militar, alcalde presidente y teniente coronel de la Guardia civil, y cerrando tan hermosa comitiva la Academia del heróico Cuerpo de Intendencia, con bandera y bandadas de música, tambores y cornetas, cuyo bizarro director, como presidente honorario del Real Patronato, sostenía uno de los cordones de las anias de la Santa, y al que acompañaban todos los jefes y oficiales francos de servicio.

Señal de tan hermosa fiesta le puso, después de escuchar al digno e ilustrado predicador P. Rendo, carmelita, el mismo pueblo abulense, presenciando la patética ceremonia de la despedida de la Santa a su Maestra la Virgen de la Caridad, concluido el ejercicio de la novena, que empezó a las tres y media de la tarde.

Ayer la palabra del señor Pérez Arroyo sintetizó los amores de Avila a su Santa, en la fiesta que en representación del pueblo la dedicó el excelentísimo Ayuntamiento, completando dicho señor con el canto a la fe y al patriotismo que la Intendencia profesa a su Patrona, en la solemnidad con que esta mañana la obsequió la Academia del Cuerpo.

No ignoramos las prescripciones canónicas referentes a los elogios que a la elocuencia sagrada está vedada en las columnas periodísticas, y por la Santa nos abstenemos de publicar las notas recogidas de los sermones predicados, haciendo honor a nuestra decidida sujeción a las leyes emanadas de la Iglesia.

Repetimos que los preludios de las fiestas Centenarias han sido hermosísimos, contribuyendo al resultado la esplendidez del tiempo, el entusiasmo de Avila y la concurrencia grande de forasteros de los pueblos de la provincia, de Madrid y otras poblaciones.

Coliseo abulense

VARIETES

Debutaron el pasado sábado en el teatro de la calle de Estrada el ventrílocuo Luis Ariñano y la cancionista Lida Iris.

Las localidades del Coliseo estuvieron materialmente abarrotadas y el éxito obtenido por ambas artistas fué tan grande como justo.

Es Luis Ariñano verdadero maestro en las lides de la ventrílocuía: maneja los muñecos con extraordinaria habilidad, posee una gran variedad de voces y su

Croniquilla

De mala manera para labradores y transeuntes más o menos desocupados, comenzó la anterior semana: parecía que allá por los altos habían abierto demasiadas válvulas y compuertas desbordándose las nubes y devolviendo en abundante lluvia los vapores acuosos que poco a poco y día tras día se llevaron de los ríos y pantanos. Acequias y manantiales para formar densa gasa que impiden al hombre ver lo que hay tras del cielo azul que ni es cielo ni es azul, según dijo un poeta que debía estar como para obtener en un examen de astrología nota de sobresaliente, «nemine discrepante» si el examen era en un Seminario...

Y al día siguiente del principio de semana, es decir el martes, desde antes de la caída de la tarde, una de tantas caídas que pueden tener consecuencias lamentables. Aire fresco, de parentesco muy próximo con el frío decidió a muchos a sacar de cómodas y armarios y baules ropa interior de abrigo y gabanes de gruesa tela...

Una bromita del tiempo. ¡Vaya un chasco! A medida que avanzaba la semana, y esto de que las semanas avanzan a medida y con decir que puede tenerse por cierto, se aclaraba el horizonte, se templaba el ambiente, y los de los gabanes sentíanse avergonzados de su cobardía para la lucha con el frío concluyendo por dejar colgados en la percha las prendas a cuya defensa precipitadamente acudieron concediéndolas un plazo para su exhibición en público y que así condujeran con el insufrible olor a naptalina que despedían algunas...

Y las muchachas pudieran volver a presentar a la pública curiosidad bellos torsos y entradas de seno y los chicos «bien» meramente prescindir del chaleco para demostrar que son valientes y que no les importan los chafecos.

Ayer, vispera de la Santa, fué un día de verano: hasta se huía del sol. Anotado y perdido el tiempo en detallarlo, a otra cosa.

De no estar apesadumbrados con la guerra de Africa, hubiera sido la semana que hoy termina, una serie de fiestas en Avila; la de la Raza, en fecha conmemorativa de uno de los más grandes sucesos de nuestra historia patria y en tal día la Virgen del Pilar y tres fechas después, y mejor solo dos; porque «por la vispera se conocen los santos» la excelsa patrona de la ciudad, Santa Teresa de Jesús.

Algo, aunque poco, hubo algo y queda todavía de festejos. al cerrar estos apuntes, a pesar de las circunstancias porque atraviesa el país.

Para de algún modo responder al movimiento hispano-americano hacia la unión y confraternidad de los dispersos elementos de la raza española en la Pe-

nínsula y más allá de los mares, la Sociedad «Los Alpinos» organizó una velada que dicen que resultó muy agradable: representación de un drama por el cuadro artístico de tan simpática Sociedad, notables discursos, un chaparrón de bellas poesías, etc., etc. y si los informes que me dan no son equivocados al terminar no sé si las dos o las tres cantaba el sereno...

Pero lo bueno, decían, y es verdad, no cansa. Ocurra lo que ocurra en un país, las tradiciones que tienen por base la fe religiosa ni pueden borrarse ni dejan de seguirse.

Y si España es el país, y si además de ser España, es Avila o cualquier otro pueblo antiguo de arraigadas creencias católicas, loca pretensión sería pretender que por unas u otras causas renunciara el pueblo a sus tradicionales fiestas...

Así lo entendió el Ayuntamiento de la capital, y tratando de armonizar anhelos populares con las dificultades de ambiente nacional y su propia situación económica, organizó un molesísimo programa de festejo en homenaje a la Santa; y con tal programa, y aunque ninguno se hubiera podido confeccionar, de los pueblos inmediatos y de otros distantes, acudieron muchos a rendir pleitesía de creyentes a Santa Teresa, y la ciudad se vistió de gala, y no ha faltado y aún sigue, bulla y animación, alegría en las calles y extraordinaria concurrencia en el templo de la Santa, gigantesca y gloriosa figura de la Iglesia; y en la tierra, en lo mundial unido a la fe católica, modelo, viva expresión, la más viva expresión en América donde tanto se la venera, y en su patria, de la raza española.

Con el acostumbrado esplendor se celebraron los cultos de ratificación y ostentación de fe cristiana con público número en todas las ceremonias eclesiásticas; todo elogio en esto sería pálido y acaso inoportuno el comentario; yo me separo de las solemnes procesiones y fuera de puertas de la Iglesia, hago mis observaciones y apuntes...

Número saliente del programa, fueron los fuegos artificiales, festejo de los más antiguos en los pueblos de Castilla y en casi todos los pueblos españoles...

Como «Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad...»

Ya no hay únicamente según en remotas fechas ocurría en estas funciones el cohete, rey y señor de los fuegos de artificio, en su ascensión rápida y majestuosa, derramando chispas de oro y terminando en formidable trueno, ni la sencilla rueda de serpiente de fuego que muere con estruendo de tiros, hoy son estos vistosos juguetes, notables obras de arte: fantásticas figuras,

De la corrida del sábado

quedará eterna memoria; novillos-toros, decía el cartel; pero fué broma, de novillos, la inocencia, y de toros, ni la forma: el arte de los toreros no estuyo mal, ni fué cosa; pero a Castejón, si el nombre está bien puesto en mis notas, le concedieron un rabo para espantarse las moscas...

Lo mejor, lo divertido fueron las continuas broncas... un torete que por malo; su sacrificio perdonan, y hay que acudir al «sobrero»... y la gente se alborota, al ver un bicho tan raro que tiene y a todos chocea cuernos a la funerata y es de sangre; pero gorda...

Y ¡jueral! ¡jueral! ¡jeto toro! gritó hasta quedarse ronca la multitud ¡y qué apuro!

No había en el guardarropa más cuernos puestos en pieles y luego de media hora, salió al redonde el mismo desechado con onicota, y voces, pañuelos blancos, y gritos y palabrotas, y los toreros fugáronse y la Presidencia loca, y por fin se quedó el público sin dos cuernos que no cobra; y fueron muchos más tarde al Gobierno con la copia, y el Gobernador les dijo que por pasar tales cosas, los fondos de la taquilla irían, por buena obra, a parar al aeroplano «Avila», puesto de moda...

¿Será verdad? Que lo sea y escarriamente para otra. ¡Que vaya el dinero al aire! Pero que no se lo coman...

Así dijo quien lo dijo, y bueno, por mi que corra.

FEDERICO LAFUENTE.

Avila 15 de octubre de 1921.

El himno oficial del Centenario

Hasta nosotros llega la noticia de haber quedado sin adjudicar el premio ofrecido a la mejor composición poética que constituya el himno acordado para las fiestas Centenarias de nuestra Patrona.

Lamentamos este resultado, constándonos la benevolencia del Jurado calificador, quien a pesar de sus buenos

R. P. D. H.

La campaña de Marruecos

gracia y su ingenio son inagotables. La concurrencia celebró grandemente las agudezas de los mecánicos actores y tributó a Luis Ariñano aplausos calurosos.

Lida Iris es una muchacha estupendamente bonita distinguida y elegante como pocas. Tiene una voz deliciosamente timbrada y un gran dominio escénico. Cantó en la tarde del debut una larga colección de couplets y el público con sus interminables ovaciones, la obligó a ejecutar varios números más fuera de programa.

En la sección de la noche del mismo sábado y en las dos de ayer volvió a terminarse el papel en la taquilla y como aún quedaron numerosas personas sin poder admirar los trabajos de Ariñano y los imponderables encantos de la gentilísima Lida, ha tenido la Empresa el buen acuerdo de prorrogar el contrato hasta mañana, martes, en cuyo día se celebrarán otras dos funciones, las cuales, de seguro, serán otros tantos éxitos económicos y artísticos

L. L. P.

El próximo jueves comenzará la proyección de «La Dueña del Mundo» la mejor película producida en Alemania después de la guerra.

Para la tómbola de la Cruz Roja

Relación de donativos y objetos ofrecidos para la tómbola organizada a beneficio de la Cruz Roja de esta ciudad.

DONATIVOS

D. Teodosio Fournier, 5 pesetas.

OBJETOS

Señores de Mangrará, un aparato para luz de sobremesa; Casino Abulense, un espejo con marco de plata; Hermanitas de la Medalla Milagrosa, una lámpara.

DE TOROS

LAS NOVILLADAS DEL 15 Y 16

La falta de espacio le impide al revistero detallar los diversos lances e incidentes de las corridas de novillos-toros celebradas en nuestra plaza en las tardes de los pasados días 15 y 16.

No es de lamentar esta circunstancia porque ella limita las censuras a que se han hecho acreedores ahora como en tantas otras anteriores ocasiones cuantos intervinieron en la organización y dirección de esta clase de fiestas.

EL GANADO

Lidiáronse en la primera reses de don Laureano Sánchez, de Salamanca. No se distinguieron por nada, ni por su bravura, ni presentación.

Fueron dos de los toros retirados al corral y la misma suerte corrieron los sustitutos.

El segundo día se lidiaron de «Mateos Hermanos», de El Escorial. Fueron bravos de hermosa lámina y dieron mucho juego en particular el lidiado en tercer lugar.

LOS MATADORES

Aprecióse tanto en Antonio Llamas como en Angel Castejón, grandes deseos de agrandar y cuando tuvieron que vérselas con los de «Mateos Hermanos», agrandaron y cosecharon aplausos.

En la suerte suprema tuvo alguna mayor fortuna Castejón que cortó una oreja.

Este sufrió una aparatosa cogida

afortunadamente sin consecuencias. Antonio Llamas fué alcanzado al lancear al tercer toro de la segunda tarde, sufriendo una herida punzante en el lado derecho del pecho, calificada por los facultativos, de pronóstico reservado.

LOS PEONES

Trabajaron sin descanso y bien, distinguiéndose en banderillas Gregorio Castejón «Chiquito de Madrid.»

DON TANCREDO

En ambas tardes ejecutó la suerte de «Don Tancredo», Luciano Guerra «Guerrita», siendo muy aplaudido.

LA PRESIDENCIA

La primera tarde presidió el teniente alcalde Sr. Mulero y la segunda el alcalde D. Luis Martín Lopez. Estuvieron acertados.

El Sr. Mulero tanto en la plaza como fuera de ella, recibió las protestas airadas y formidables del público, indignado a causa de las pésimas condiciones del ganado.

La entrada fué muy buena la primer tarde y floja la segunda.

Diana.

SUSCRIPCION

PARA ADQUIRIR EL AEROPLANO AVILA

Suma de lo entregado hasta hoy en la Administración de EL DIARIO 736'75 pesetas.

Señora viuda de D. Román González, de Puente del Burguillo, 5 pesetas.

D. Arturo Canales, 9'50.

Suma y sigue 751'25 pesetas.

Cantidades suscritas y entregadas en poder del depositario de la Junta ejecutiva, D. Hipólito González Manguero: Pesetas.

Suma anterior... 39.515 84

Ayuntamiento de Riocabado Vecindario.....	25 »
Ayuntamiento de Chamartín Vecindario.....	62 50
Ayuntamiento de Salvadiós. Vecindario.....	25 »
Ayuntamiento de Salvadiós. Vecindario.....	54 20
Ayuntamiento de Salvadiós. Vecindario.....	25 »
D. Ramón Castillo G. Soriano.....	100 »
Ayuntamiento de Fuentes de Año.....	50 »
Ayuntamiento de Hurtumpascual.....	22 »
Vecindario.....	28 »
Ayuntamiento de Cepeda la Mora.....	50 »
Ayuntamiento de Rivilla de Barajas.....	75 »
Vecindario.....	194 60
Ayuntamiento de Tolbaños. Vecindario.....	50 »
Ayuntamiento de Tolbaños. Vecindario.....	111 55
Ayuntamiento de Barraco..	125 »
Ayuntamiento de Bohodón.	100 »
Ayuntamiento de Vita.....	10 »
Ayuntamiento de Riofrío..	50 »
Ayuntamiento de Tremedal Vecindario.....	15 »
Ayuntamiento de Tremedal Vecindario.....	5 »
Ayuntamiento de Hoyorredondo.....	40 »
Vecindario.....	13 »
Ayuntamiento de Medidilla Vecindario.....	25 »
Ayuntamiento de Medidilla Vecindario.....	25 »
D. Domingo Arévalo, vecino farmacéutico de Hoyo de Pinares.....	10 »
Ayuntamiento de La Horcajada.....	175 »
Ayuntamiento de Malpartida de Corneja.....	60 »

Suma y sigue... 41.142 59

Total recaudado hasta hoy pesetas 41.893'84

BERNGUER A TETUÁN

El parte oficial anuncia que el alto comisario abandona por unos días su residencia de Melilla y se traslada a Tetuán, en donde le aguardan trabajos y necesidades urgentes. La presencia del general Berenguer en la zona occidental de nuestro Protectorado venía siendo reclamada por los acontecimientos desde hace tiempo. Pero la campaña de Melilla exigía su presencia al pie del Gurugú y le impedía poner un poco de orden y de concierto en la organización de Ceuta, Tetuán y Larache. Es natural que la efervescencia producida entre gomaras y yebalas por el levantamiento del Rif haya traído como consecuencia una mayor complejidad de nuestros servicios militares y políticos y una más eficaz y real unidad de dirección y mando. Aun cuando desde Melilla daba constantes órdenes e instrucciones el alto comisario a los comandantes generales, jefes de columna y jefes de posición, no le era posible ejercer una investigación constante y dura sobre el campo, en donde el Raisuni aprovechaba los momentos presentes para alentar el espíritu de rebelión en la cabilia de Ajmás y en otras fracciones y cabilas insumisas.

Para verificar la preparación y las medidas de previsión que se han adoptado en vista de los acontecimientos de Melilla, para ordenar y dar cohesión a la labor que los diversos jefes realizan, y para reajustar cuantos organismos funcionan en la obra política de nuestro Protectorado, ha ido a Tetuán el general Berenguer, sobre el cual pesan en estos instantes responsabilidades y cuidados tan importantes

Parte oficial del ministerio de la Guerra

Comunicado del día 15, por la noche: «El alto comisario, desde Melilla, comunica que durante la noche última fué hostilizada la posición de Basbel por grupos enemigos, que fueron rechazados por fuerzas de aquella, sin novedad por nuestra parte.

En Zeluán, el regimiento de Lusitania

Ecos militares

INTENDENCIA

Ascensos.—A coronel, D. Eusebio Pascual Báuzo.

A teniente coronel, D. Norberto López Ibarlucea.

A comandante, D. Eladio Ramirez Cenarro.

A capitán, D. Joaquín Campuzano Billón.

El aeroplano AVILA

BENDICION Y ENTREGA OFICIAL

Está acordado que la bendición del aeroplano «Avila-Santa Teresa de Jesús», que la provincia de Avila regala a nuestro heroico Ejército de operaciones en Africa, tenga lugar pasado mañana, día 19, en el Aerodromo de Cuatro Vientos, efectuandose acto seguido la entrega oficial al Gobierno.

A tal efecto mañana saldrán con dirección a la Corte nuestro Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado, el Gobernador civil, el Alcalde y el Secretario de la Diputación.

en descubierta, dispersó grupos de moros que encontró sobre Ainsa Ben Rahal.

En el resto de las posiciones y en la plaza, sin novedad.

La comisión de Higiene continúa los trabajos de enterramiento de cadáveres y los de saneamiento, habiéndose reconocido los del capitán Frate, alférez Calderón, médico, Gamonal y capellán Campoy.

El comandante general de Larache comunica que ha llegado a dicha plaza un aeroplano inaugurando el servicio postal aéreo con Sevilla, y que el teniente aviador Sartorius le ha entregado una carta de S. M. el Rey saludando a aquel Ejército.

Anuncia el alto comisario que sale esta madrugada para Tetuán.

DE LA OUPACION DE ZELUÁN

Ayer a la hora de costumbre, fondeó el correo de Melilla vapor «Vicente Puchol». Los pasajeros llegados en él traen una impresión dolorosísima del espectáculo que se ha ofrecido a la entrada de nuestras tropas en la Alcazaba de Zeluán. Dicen que la jornada fué poco ruda, resultado muy glorioso, y poniendo el enemigo escasa resistencia.

El número de bajas sólo llega a 10 o 12 todos de la columna Sanjurjo.

Cuentan además que en primer lugar en escalar las murallas del recinto de la Alcazaba de Zeluán fué el legionario malagueño Lorenzo André, que tras él penetró en la Alcazaba una sección del regimiento de Alcántara. El legionario André disparó desde la muralla dos cargadores de mauser sobre un grupo de 40 moros a caballo, que escaparon por la izquierda. Tras él y los de Alcántara penetraron los Regulares de Melilla.

El conde de los Moriles, oficial de complemento del regimiento del Rey, fué el que izó la bandera española en el zoco.

LLEGAREMO HASTA EL FIN

El ministro de la Guerra concedió anteayer una entrevista al corresponsal de un importante periódico extranjero.

Al terminarla, y como el periodista

insistiera en conocer los propósitos del Gobierno, dijo el Sr. La Cierva:

—Sólo puedo decir que estamos dispuestos a llegar hasta el final sin vacilaciones ni titubeos.

UNA PLAUSIBLE INICIATIVA

La Cooperativa del ministerio de la Guerra se ocupa actualmente en la organización de una iniciativa que favorecerá a los más desvalidos soldados de Africa.

Dicho Centro se propone brindar su patrocinio a cuatro individuos por compañía, escuadrón o batería, designados por sus respectivos jefes de entre aquellos soldados que, por su obscura procedencia u otras circunstancias, allí luchan ignorados de todos y huérfanos de particular amparo.

A esos soldados desconocidos, por decirlo así, es a quienes la Cooperativa desea apadrinar, en forma tan amplia como le sea posible y atendiendo especialmente a procurarles una grata Nochebuena.

En tal sentido, la Cooperativa del ministerio de la Guerra, aceptará, muy agradecido, cuantos donativos de todo género quieran ofrecerle cualesquiera entidades y particulares.

Los donantes deberán dirigirse al administrador gerente de dicha Cooperativa, cuyas oficinas se hallan instaladas en el ministerio de la Guerra.

HOJA OFICIAL

Avila 16 de octubre de 1921. A las 0'45.

Ministro Gobernación a Gobernador civil.

Noticias oficiales de Melilla.—Según comunica alto comisario desde Tetuán no ha ocurrido novedad en Melilla, Tetuán y Larache, habiendo aviación bombardeado con eficacia en primera dichas zonas grupos enemigos en mesetas Taiaf y Beni-Caflanc y otros puntos de Benibu-Gafart.

LA TOMBOLA Y LOS CONCIERTOS

Se inauguró el sábado la tómbola organizada a beneficio de la Cruz Roja, estando muy concurrida de gente, que se llevó gran número de regalos.

Ayer continuó, siendo amenizado ambos días, por la ya citada banda de música, que nos dió dos magistrales conciertos.

LAS CUCAÑAS

En la Plaza de la Constitución se instalaron esta mañana las vetustas cucañas de siempre. Hicieron las delicias de la infantil concurrencia, a cambio de unos pocos de tumbos sin consecuencia.

PARA MAÑANA

A las doce, en el Palacio Consistorial, reparto de premios a los alumnos de la Escuela municipal de Dibujo y Academia de música.

Por la tarde en la Plaza del Alcázar, elevación de globos grotescos.

TRIBUNALES

SEÑALAMIENTOS

Juicio por juados.

Día 18.—Causa del Juzgado de Crímenes contra Mariano Pérez y Cíes, por homicidio. Abogado, Sr. Represa. Procurador, señor Pérez.

La función de la industria y comercio

Mañana conforme está anunciado, se celebrará la función religiosa que los elementos mercantiles dedican a Santa Teresa.

Para por la tarde y como en años anteriores estaba anunciada la solemne procesión que tanto realce tiene y da prueba del entusiasmo y amor que el comercio y la industria sienten por la Virgen de Avila; pero la Comisión organizadora ha decidido trasladarla a día 19, a las seis, por no poderse disponer de la banda de Intendencia.

Dicha Comisión nos ruega hagamos llegar a cuantos comerciantes e industriales no hayan hecho ya entrega de las cantidades porque contribuyen a los gastos de esta solemneidad lo verifiquen como lo han realizado cuantos comprenden el homenaje que es debido por parte del comercio y la industria a la que es gloria de las letras patrias e inmarcesible perla: Santa Teresa de Jesús.

En cuarta plana:

SECCIÓN RELIGIOSA

SECCIÓN MERCANTIL

NOTICIAS

Se anuncia para el día 31 del actual la solemne Jura de Badera, para los alumnos de nuevo ingreso en la Academia de Intendencia.

SE ALQUILA

La casa número 4, con habitaciones bien decoradas y luz eléctrica próxima al Convento de la Encarnación. Razón en la misma.

Ayer Santificaron sus amores ante los altares de la iglesia de San Ginés de Madrid, el prestigioso maestro sastre de esta plaza, D. Gregorio Herrera; estimado amigo nuestro, con la bellísima señorita Petra Perellón.

Bendijo la unión el Ilustrado coadjutor de San Pedro, D. José María Sánchez Brunejo y apadrinaron a los contrayentes D. César Ranz y la madre de la novia doña Manuela de Miguel.

Como testigos firmaron el acta don Alberto Ranz, D. Leandro Lozano, don Francisco Abella y D. Lorenzo Bernaldo de Quirón.

Los recién casados, a los que desea mos la suerte de venturas en su nuevo estilo, salieron para el Escorial y otras poblaciones del Norte.

Alcohol para quemar

MARCA «EL LEÓN»

En botella precintada, el litro sin casco, 1'65 pesetas.

Depósito: Viuda Sancho, Tomás Pérez 6, Avila.

Con objeto de posesionarse de su nuevo destino, acompañado de su distinguida esposa, ha salido para León, el teniente de Intendencia D. Juan T. de Alcázar.

Depósito de Recría y Doma

DE LA 4.ª ZONA PECUARIA

Destacamento de Avila.

El día 24 del mes actual y en el patio del Cuartel Alcázar Viejo a las once de su mañana se celebrará la subasta de un caballo de desecho.

El Capitán jefe del Destacamento

Estos días hemos tenido el gusto de saludar a gran número de amigos y suscriptores, llegados aquí con motivo de las actuales fiestas.

Con objeto de pasar el día de la «Santa» en Avila, han llegado de Osuna, el M. I. Sr. D. Jaime Gutiérrez, cargo de aquella Catedral y el Sr. Casqueña, párroco de San Andrés, de Madrid, queridos paisanos nuestros.

SE VENDE un perchero, un armario ropero grande y un tocador. Razón: Blasco Jimeno, 10, principal izquierda, de tres a cinco.

Para el competente funcionario del Cuerpo de Vigilancia en la provincia de Lugo, D. Aristarco Sánchez Lubreras ha sido pedida la mano de la bella y simpática señorita María de la Cruz Sanchidrián.

La boda se celebrará muy en breve. Nuestra más cordial enhorabuena.

DAFEON TERESIANO ABU ENSE

ANUNCIO

Abiertas las matriculas de enseñanza de esta sociedad se hace público para conocimiento de los señores socios que deseen inscribir a sus hijos.

Avila 12 de octubre de 1921.—El Presidente, Julio Ferrández de Soto.

Por corta de rollos de madera en propiedad particular, la Guardia civil ha denunciado ante el juez municipal de Candeleda a dos vecinos de aquel pueblo.

ZOTAL

EL MEJOR DESINFECTANTE PAR HIGIENE, GANADERIA Y PLANTAS

Venta: Farmacias y Droguerías.

Representante: D. Juan Antonio Rodríguez Arias, Tallistas, 25.

En la Inspección de vigilancia se encuentran depositados un reloj de pulsera y una llave encontradas en la vía pública.

Registro civil. Día 16. No hubo inscripciones.

EL GAITERO.

La mejor sidra champagne.

Destinado al ejército de operaciones de Melilla, ha salido para Madrid y Málaga, nuestro muy querido amigo D. Angel Gisbert ayudante de profesor de la Academia de Intendencia, a quien deseamos feliz regreso.

Matadero público.—Día 16. Se degollaron 4 toros.

RETALES

mañana martes en la sucursal de les Rodríguez.

Se encuentra pasando una temporada en Murcia, el M. I. Sr. Vicario general del Obispado Doctor D. Antonio García respetable amigo nuestro.

TIRO DE PICHON

La Sociedad tiro de pichón de Avila celebrará mañana a las tres de la tarde un concurso de tiro de pichón entre sus socios.

A las cinco de la tarde de mañana pasará por nuestra estación un tren militar conduciendo con destino a Melilla, el Batallón expedicionario del regimiento de «Sicilia».

En Avila se les servirá un rancho y saldrán a recibir a los expedicionarios las autoridades y banda de música de Intendencia.

Antipalúdico S.ª Díaz. Véase anuncio en 4.ª plan.

Nuestro servicio telefónico

Información de última hora

Los jefes liberales almuerzan juntos.—Motin en León: dos muertos y cinco heridos.—Cómo se disuelve una Casa del Pueblo.—Accidente automovilista en Oviedo.—González Tablas en Madrid.—Jefes moros que se someten.—El espectáculo de Monte Arruit es arángo al de Zeluán: mas de 500 cadáveres.

Madrid, 17 (16'15

De política

LOS JEFE LIBERALES

Invitado por el Marqués de Alhucemas ayer a mediodía se reunieron a almorzar en la finca que el Marqués posee en Torreledones los Sres. Conde de Romanones, Melquiades Alvarez, Alba, Villamieras, Gasset y Alcalá Zamora.

Aunque no ha faltado quien dé extraordinaria importancia a este acto por creerle relacionado con orientaciones políticas futuras, otros por el contrario, estiman que se hayan cambiando impresiones sobre la actuación parlamentaria.

No han faltado periodistas que abordasen a los reunidos; hasta ahora no han hecho manifestaciones sobre el alcance de la reunión.

EL ARANCEL Y EL TRIGO

Nos dijo esta mañana el señor Maura al salir de Palacio, donde fué como de ordinario a despachar con S. M. el Rey, que había recibido en la Presidencia algunos telegramas de las Cámaras Agrícolas de Zaragoza, Navarra y León, pidiendo se aumente el arancel para el trigo extranjero con el fin de evitar los perjuicios que amenazarán a la agricultura nacional.

FALLECIMIENTO

Esta mañana ha fallecido el general de la Armada Sr. Aidazacor que intervino con Méndez Núñez de una manera heroica en el combate del Callao.

LA JORNADA DE LOS FERROVIARIOS

En su conversación con los peiodistas a mediodía el ministro del Trabajo, nos manifestó que había recibido un informe del Instituto de Reformas Sociales favorable a la concesión de la jornada de ocho horas para los ferroviarios.

El ministro estimaba que en un plazo brevísimo se daría la disposición consiguiente para la implantación de la jornada.

EL ACEITE

Dijo el ministro de Hacienda esta mañana que había firmado una Real orden autorizando el aumento de 18.000 toneladas de aceite para los efectos de la exportación.

León

UN MOTIN

En el pueblo de Vega de Espinarela se ha desarrollado un suceso sangriento. Los vecinos habían protestado del reparto de consumos por estimarle mal hecho y por consiguiente muy lesivo para ellos.

Anticiparon que no harían efectivas en modo alguno las cuotas que les corres-

pondían y esta mañana el agente recaudador acompañado de la benemérita pretendió exaccionarlas.

Menudearon las protestas y un numeroso grupo intentó linchar al agente, defendiéndole la Guardia civil.

Los ánimos se excitaron y se produjo una violentísima colisión, resultando dos muertos y cinco heridos.

La Guardia civil de los pueblos inmediatos se ha concentrado para restablecer por completo el orden y el gobernador civil ha salido para el pueblo de Vega de Espinarela.

Málaga

LA CASA DEL PUEBLO

Los elementos socialistas de Málaga han resuelto disolver la Casa del Pueblo.

Los asociados acudieron ayer al que era su domicilio social y se distribuyeron los muebles, no faltando algunas protestas por las diferencias que en el reparto se hicieron.

Oviedo

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

El automovil correo que hace sus servicios entre esta capital y Potes, por un falso viraje se despeñó cuando era más vertiginosa su marcha.

En un principio creyóse que el accidente tendría caracteres de gran catástrofe, por el número de viajeros que conducía.

Solamente han resultado cuatro de éstos heridos, dos de ellos de mucha gravedad.

El automovil ha sufrido serios desperfectos.

De Marruecos

GONZALEZ TABLA EN MADRID

Esta mañana llegó a Madrid, el teniente coronel de los Regulares de Centa D. Santiago González Tablas, que viene con el propósito de consultar la curación de las heridas que sufrió, por medio de masajes y corrientes eléctricas.

Le acompañaban el comandante señor Ferrer y el Capitán Sr. Martín Alonso, acudiendo a esperarle, muchos jefes de regulares, que se encuentran en Madrid, atendiendo a la curación de sus heridos y compañeros de armas del jefe de los regulares.

El Sr. González Tablas se trasladó al hospital de Santa Afeka, ocupando la cama que le ha preparado S. M. la Reina, quien inmediatamente le visitó, conversando algunos instantes con el bravo militar.

EL PLAN DE CAMPAÑA

Dijo esta mañana el ministro de la Guerra que se irá desenvolviendo rápi-

damente en estos días el plan de campaña del general Berenguer, que, como es sabido, merece la identificación absoluta del Gobierno.

EL GENERAL CAVALCANTI

Se encuentra por completo restablecido de la indisposición que sufrió el general Cavalcanti.

ACTOS DE SUMISION

Con Cavalcanti han acudido ayer numerosos jefes de la Zona de Benisicar haciendo protestas de fidelidad a España y de absoluta sumisión.

Se desconoce la determinación que haya tomado el general y solamente se sabe que los castigos sufridos estos días por las cabillas han sido tan duros que se muestran apesadumbradas extremo de su sublevación.

ENFERMOS

Procedentes de Segangan han llegado esta mañana a la plaza conveientemente asistidos 72 enfermos que serán trasladados inmediatamente a la península.

MONTE ARRUIT

Uno de nuestros aviadores militares voló ayer durante unas horas sobre Monte-Arruit.

El aspecto que presenta, dice, es desolador; se ven numerosos cadáveres de soldados españoles y del caserío no quedan más que ruinas.

Logró esta mañana llegar hasta Monte-Arruit el automóvil blindado sin que fuera hostilizado por el enemigo.

Los ocupantes han confirmado que el número de cadáveres en el trayecto es aterrador y en el poblado también grande.

Aseguran que el espectáculo macabro es quizá más importante que el de Zeluán y vacilando en dar por descontada una cifra superior a quinientos cadáveres.

De éstos han visto muchos en parecidas actitudes a los que se han encontrado en Zeluán.

PRENSA ASOCIADA

HERNIA



YO FUI CURADO.—Esta es la afirmación de todos los que padecían hernias, y que han utilizado el nuevo aparato sin resorte de M. GLASER 63, Boulevard Sebastopol, Paris.

La contención radical suprime la hernia y este es el resultado que M. GLASER obtiene siempre y el cual garantiza además, por escrito.

A pesar de estar solicitado en todas partes, accedien lo a las instancias de este periódico, el eminente práctico se ha decidido al fin a visitarnos regularmente.

Por lo tanto, nunca aconsejaremos demasiado a las personas que padecen hernias, que vayan a hacer el ensayo gratuito de sus aparatos a las siguientes poblaciones:

Id pues, todos a visitar al eminente práctico a

MEDINA DEL CAMPO, sábado 15, Hotel La Castellana.

AREVALO, el martes 18, Hotel Emilio Díaz.

AVILA, miércoles 19, Hotel La Española.

SAN LORENZO DEL ESCORIAL, el jueves 20, Hotel Reina Victoria.

MADRID, el domingo 23 desde ocho mañana hasta no ve noche y el lunes 24 desde ocho mañana hasta cinco tarde solamente. Gran Hotel Peninsular Princip. 33.

Folleto franco contra demanda.—Fajis ventales para el relajamiento de cualquier órgano.

LOS NIÑOS extenuados por el calor o la dentición, con diarrea, diarrea verde, cólicos, fiebre de origen intestinal, y toda persona enferma

cura rápidamente tomando **CALOMELANOS**

CAMPIÑA

Unico purgante antiséptico inofensivo, que puede tomarse comiendo. El más eficaz y agradable. Precio, 30 céntimos. Venta en farmacias y droguerías.



REPARACION

de motores, dinamos, alternadores y transformadores Alumbrado de coches automoviles Magnetos acumuladores. Reparación de aparatos electro medicas. Montaje de centrales.

LOPEZ PARDO Y MARTINEZ
Oficina Técnica, Lope de Rueda 17.
Talleres, San Opropio 9.
MADRID

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas
COMPLEMENTE DESEMBOLSADO
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS
DE ESP. SA FRANCIA, PORTUGAL, BARCELONA
57 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA. SEGUROS CONTRA INCENDIOS, SEGUROS DE VALORES SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
DON EMILIO GONZALEZ
OFICINAS
Plaza del Alcazar n.º 6, 2.ª planta

Sección Religiosa

Dis 18 - M rtes.
SANTORAL
Santos Lucas, Justo y Julián.
CULTOS
En la S. I. Catedral, a las nueve de la mañana, Prima y Tercia, después Misa, Sexta y Nona. Por la tarde, a las tres el coro.
En las Reparadoras, a las siete de la mañana, exposición del Santísimo Mis: y comunión. A las seis de la tarde reserva
En San Vicente y Santo Tomás, Rosario al anochecer y cuatro y media de la tarde, respectivamente.
MES DEL ROSARIO
En las parroquias al anochecer, rezo solemne del Santísimo Rosario.
En Santo Tomás, por la mañana a las cuatro y media y siete y media, misa en el altar de la Virgen y una parte del rosario en cada misa. Por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, ejercicio, reserva e himno.
En la Santa a las cinco y media de la tarde se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio del mes de la Santa.
En Mosén-Rubi, a las cinco y media, exposición rosario, ejercicio y reserva
En la Catedral, a las cuatro menos cuarto rosario.
La misa y oficio divino son de San Lucas, con rito doble de segunda e ase y color encarnado.

MISAS DE HORA
En Santo Tomás y la Santa cada mañana hora, desde las CINCO a las NUEVE
A las SEIS en la Iglesia de Padres Paules y Mosén-Rubi.
A las seis y tres cuartos en San Antonio.
A las SIETE, en las Siervas de María Paules y Gordillas.
A las OCHO, en las cuatro Parroquias Paules, San Antonio y Catedral.
A las OCHO Y MEDIA, en San Antonio. Los días festivos será a las nueve.
A las NUEVE Y CUARTO, en Mosén-Rubi.
Peñaranda de Bracamonte. (Salamanca).
Trigo, entrada, 400 fanegas, vendiéndose a 71 y 72 reales fanega.
Centeno 1/0 de 53 a 54 id.
Cebada, 200 a 49 y 50 id.
Algarrobas 30 a 7 y 6º id.
Crisantes, 20 de 6 a 7 id.
Harina de 1.ª a 3.ª reales arroba.
Idem de 1.ª a 3.ª.
Idem de 3.ª a 3.ª.
Hay ofertas de trigo a 73 reales fanega.
Pagan a 72.
Compras se fe-túan varias con poco interés.
Tiempo: bueno.
Aspecto de los campos, bueno.
Este mercado se celebró con menos concurrencia que ninguno de los anteriores, vendiéndose casi todo lo presentado con precios flojos

SECCION MERCANTIL

Avila.- 5.
Entrada regular.
Trigo, a 82 reales fanega de 94 libras.
Centeno, a 62 idem.
Cebada, a 54 idem.
Algarrobas, a 69 idem.
DE NUESTROS CORRESPONSALES
Arévalo. 5
Trigo de 78 a 80 reales las 94 libras.
Centeno, sin entrada.
Cebada a 50 y 51 reales la fanega.
Algarrobas 74 a 76 reales la fanega.
Cálculase la entrada de trigo en 1,500 fanegas.
Avena a 00.
Tendencia, indeciso
Temporal, bueno.
Valladolid.- 7.
Entradas de trigo, pocas.
Trigo, de 78 a 79 reales fanega de 94 libras.
Centeno, a 65 las 90 idem.
Cebada, a 53 las 70 idem.
Algarrobas, a 69 idem.
Avena, a 37 idem.
Cantalapiedra.- 7
Trigo entrada 300 fanegas, de 80 a 81 reales las 94 libras.
Centeno 140 de 54 a 56 reales las 94 libras.
Cebada 07 de 63 a 64 reales la fanega
Algarrobas 32 de 70 a 71 id.
Harina de 1.ª a 52 reales arroba.
Compras inciertas.
Tiempo de lluvias.
Aspecto de los campos, mejorando
Medina del Campo (Valladolid).
Trigo, a 73 reales fanega de 94 libras
Centeno, a 63 idem.
Cebada, a 53 idem.
Algarrobas, a 70 idem.
Avena, a 31 idem.
AVILA.—Tipografía de Senén Martín

Interesa a todos!
J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid
Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)
Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.
Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)
Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrena (mal olor de aliento).
Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.
En Avila: el 28 todos los meses de diez a una.
HOTEL INGLÉS

SOLUCION BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO de CAL CON **CREOSOTAL**
INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRONICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL
VENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
DEPOSITO DR. BENEDICTO SAN BERNARDO, 41
MADRID

C. SUD-ATLANTIQUE
Vapores de granujo extra rapidos
LINEA BRASIL PLATA
Para Lisboa, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO los vapores más rapidos de 26 mil caballos de fuerza y cuatro hélices.
El 9 de octubre LUTETIA
El 6 de noviembre NABULIA
El 4 de diciembre LUTETIA
Admite pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.
PRECIOS
3.ª clase, Ptas. 563'90 pasaje entero.
Para Penámbuco, Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de VIGO el vapor correo a do hélices
El 25 de octubre SAMARA
Admite pasajeros de primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.
Precio en tercera clase, 533'90.

SERVICIOS COMBINADOS CON LA
C. Chargeurs Réunis
Para Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo, y Buenos Aires, saldrá de VIGO el vapor correo.
El 9 de octubre BELLE ISLE
Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase.
Precio del pasaje en tercera clase, Ptas. 533'90
Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de VIGO el vapor rápido:
El 3 de noviembre A. RIGAUDI
Precio del billete de 3.ª clase 533'90 pesetas.
NOTA.— Los niños menores de dos años, gratis. De dos a cinco años no cumplidos, cuarto pasaje. De cinco a diez años no cumplidos, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.
No se admitirá ninguna SOLICITUD de plaza sin previo depósito de 150 pesetas.
Es necesario presentarse en esta Agencia CINCO DIAS antes de la salida de los vapores, después de concedida la plaza.
Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España, ANTONIO CONDE, HIJOS.—(Apartado núm. 14 VIGO).

ANTIPALÚDICO S. DIAZ
en solución y en píldoras
El mejor medicamento y de resultados más seguros para curar radicalmente el Paludismo en todas sus formas (calenturas diarias tercianas y cuartanas).
Los enfermos palúdicos que no hayan obtenido resultados satisfactorios con otros medicamentos, se les garantiza la cura, ción segura tomando este Antipalúdico.
El Antipalúdico S. Diaz es el preferido por la clase médica y el público, debido a sus excelentes resultados.
Precio del frasco, 5 pesetas
Venta en Farmacias
En Avila: Farmacias de los Sras. Gutiérrez, Paradinas y Guerras.
Para anuncios económicos.
A. REYES MORENO